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KẾ HOẠCH
Thực hiện chuyên đề “Đẩy mạnh phòng, chống bạo hành trẻ em”
trong nhà trường năm 2020
------------------
  Thực hiện Kế hoạch số 135/PGDĐT-GDMN ngày 17/4/2020 của Phòng Giáo dục và Đào tạo Kim Thành. Kế hoạch thực hiện chuyên đề “ Đẩy mạnh phòng, chống bạo hành trẻ” trong các cơ sở GDMN.
      Trường mầm non Kim Liên xây dựng kế hoạch thực hiện chuyên đề “Đẩy mạnh phòng, chống bạo hành trẻ em trong nhà trường” năm 2020 như sau:
I.Mục đích, yêu cầu:
1. Mục đích:
          - Nâng cao trách nhiệm của Ban giám hiệu trong việc chỉ đạo, điều hành phối hợp hoạt động tuyên truyền giáo dục pháp luật nhằm xây dựng môi trường giáo dục 
lành mạnh, góp phần giữ gìn an ninh trật tự trường học.

          - Đảm bảo tuyệt đối an toàn về thể chất và tinh thần cho trẻ trong nhà trường.
          - 100% CB,GV,NV trong trường được hướng dẫn thực hiện các biện pháp phòng, chống bạo hành; biện pháp hỗ trợ trẻ có nguy cơ bị bạo hành; biện pháp can 
thiệp khi xảy ra bạo hành trẻ.

- Phòng chống các tệ nạn xã hội xâm nhập vào tường học.

2.Yêu cầu:

          - Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục nhằm nâng cao hiểu biết và ý thức trách nhiệm của cán bộ, giáoviên, nhân viên và phụ huynh học sinh đảm bảo các biện pháp phòng, chống bạo hành; biện pháp hỗ trợ trẻ có nguy cơ bị bạo hành.
          -  Phát huy sức mạnh của tập thể, huy động toàn thể lực lượng trong nhà trường tích cực tham gia phong trào đấu tranh giữ gìn đảm bảo an ninh trật tự trường học và các biện pháp phòng, chống bạo hành; biện pháp hỗ trợ trẻ có nguy cơ bị bạo hành. Đảm bảo sự phối hợp chặt chẽ giữa nhà trường với Phòng Giáo dục, chính quyền địa phương, các ban ngành đoàn thể và gia đình trẻ, nhằm đảm bảo an toàn, phòng ngừa hỗ trợ, can thiệp kịp thời trong công tác phòng, chống bạo hành trẻ.

          - Chủ động phòng ngừa, không để có những hành động bạo hành trẻ em trong nhà trường. 
II. Nội dung

1.Triển khai, thực hiện các Quy định đảm bảo an toàn, phòng ngừa hỗ trợ, can thiệp kịp thời trong công tác phòng, chống bạo hành trẻ.

2. Thực hiện tốt công tác tuyên truyền, giáo dục phòng, chống bạo hành trẻ cho cán bộ, giáo viên và phụ huynh học sinh trong nhà trường; phối hợp giữa nhà trường, gia đình, cơ quan công an và các tổ chức đoàn thể ở địa phương trong tăng cường các giải pháp phòng ngừa, ngăn chặn bạo hành trẻ xảy ra trong và ngoài nhà trường.
3. Hướng dẫn, triển khai Kế hoạch công tác phòng, chống phòng, chống bạo hành trẻ đến 100% Cán bộ, giáo viên, nhân viên; tổ chức ký cam kết giữa Nhà trường với CB,GV,NV và giáo viên chủ nhiệm các lớp với cha mẹ học sinh  về việc “Nói không với hành vi bạo hành trẻ em” kèm theo các quy định xử lý cụ thể.
4. Chỉ đạo, tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho 100% CB,GV,NV; thực hành có hiệu quả Bộ quy tắc ứng xử văn hóa trong trường học; duy trì hoạt động tư vấn tâm lý cho Phụ huynh và học sinh, lập hồ sơ theo dõi những học sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, học sinh cá biệt, học sinh có vấn đề cần giúp đỡ về tâm lý.

5. Phối hợp với UBND, Ban Công an xã, Hội cha mẹ học sinh tổ chức tuyên truyền đến 100% cán bộ, giáo viên, học sinh về các nội dung liên quan đến bạo hành trẻ em; lồng ghép trong các nội dung tuyên truyền phổ biến pháp luật để nâng cao nhận thức của CB,GV,NV, cha mẹ trẻ và cộng đồng về mối nguy hiểm về bạo hành trẻ em. Phát huy vai trò của tổ chức Đoàn thanh niên Hồ Chí Minh và các tổ chức, đoàn thể khác. Lập hồ sơ kiểm tra, theo dõi, giám sát, phát hiện kịp thời khi có hiện tượng CB,GV,NV trong trường vi phạm, để có biện pháp giải quyết, chấn chỉnh, xử
lý nghiêm các trường hợp vi phạm bạo hành trẻ.

III. Nhiệm vụ và giải pháp.

1. Nhiệm vụ

- Nâng cao nhận thức của CBGVNV, cha mẹ trẻ và cộng đồng về công tác đảm bảo an toàn và phòng chống bạo hành trẻ trong nhà trường . Phổ biến quy định về đảm bảo an toàn và công tác phòng chống bạo hành trẻ trong nhà trường; các  biện pháp hỗ trợ trẻ có nguy cơ bị bạo hành, biện pháp can thiệp khi xảy ra bạo hành trẻ;
- Kiểm tra, giám sát công tác đảm bảo an toàn và phòng, chống bạo hành trẻ trong nhà trường; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm việc thực hiện các quy định về đảm bảo an toàn và công tác phòng, chống bạo hành trong nhà trường.
2. Giải pháp thực hiện

2.1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức về công tác phòng, chống bạo hành trẻ trong trường mầm non.

- Trường tăng cường tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, các văn bản chỉ đạo của các cấp về quy định liên quan đến đạo đức nhà giáo như: Thông tư số 26 /2018/TT- BGD  đánh giá chuẩn giáo viên. Quyết định số số 5886/QĐ-BGDĐT ngày 28/12/2017 của Bộ GD&ĐT về việc ban hành chương trình hành động phòng, chống bạo lực học đường trong các CSGDMN, GD phổ thông, GD thường xuyên giai đoạn 2017-2021. Nghị định số 80/2017/NĐ-CP ngày 17/7/2017 của Chính phủ quy định về môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường. Chỉ thị số 993/CT- BGD ĐT ngày 12/4/2019 về tăng cường giải pháp phòng chống bạo lực học đường trong cơ sở giáo dục. Thông tư số 06/2019/TT-BGD ĐT ngày 12/4/2019 quy định về quy tắc ứng xử trong cơ sở GDMN, phổ thông và giáo dục thường xuyên, trường xây dựng quy tắc ứng xử triển khai thành chuyên đề cho cán bộ giáo viên, nhân viên nắm được nội dung thực hiện trong năm học. Thông tư số 13/2010/TT-BGD ĐT ngày 15/4/2010 quy định về xây dựng trường học an toàn, phòng chống tai nạn, thương tích trong cơ sở GDMN, trường xây dựng kế, hoàn thiện các tiêu chuẩn, nội dung tự đánh giá.

- Xây dựng các bảng tuyên truyền tại trường để mọi người biết công tác phòng chống bạo hành trẻ em. 

- Lồng ghép nội dung phòng, chống bạo hành trẻ vào nội dung sinh hoạt chuyên môn, họp hội đồng giáo viên để có nhận thức đúng đắn về đạo đức nhà giáo.

- Tạo điều kiện cho 100% Cán bộ, giáo viên, nhân viên tham gia các lớp tập huấn do Sở, Phòng giáo dục tổ chức về việc thực hiện  các quy định về đảm bảo an toàn và công tác  phòng, chống bạo hành trẻ trong trường mầm non, biện pháp hỗ trợ trẻ có nguy cơ bị bạo hành, biện pháp can thiệp khi xảy ra bạo hành trẻ.
- Tuyên truyền cho cha mẹ trẻ về phòng, chống bạo hành trẻ qua các hội thi, Họp phụ huynh, bảng tuyên truyền trong nhóm lớp, khuôn viên trường, nâng cao chất lượng công tác phối hợp nhà trường với cha mẹ trẻ trong việc phòng ngừa và ngăn chặn có hiệu quả tình trạng bạo hành trẻ.

- Tuyên truyền về phòng chống bạo hành trẻ và các biện pháp đảm bảo an ninh, an toàn trường học, trên hệ thống loa phát thanh của địa phương, trên Websit của trường, tăng cường cho trẻ các hoạt động vui chơi trải nghiệm, tổ chức giáo dục tích hợp thông qua các hoạt động, giáo dục trẻ kỹ năng sống giúp trẻ nhanh nhẹn, nhận biết được hành vi bạo hành và cách phòng tránh.

- Lựa chọn tuyên dương các Cán bộ giáo viên, nhân viên tiên tiến về công tác phòng, chống bạo hành trẻ.

2.2 Xây dựng môi trường an toàn, thân thiện trong nhà trường.

- Xây dựng, bổ sung nội dung và thực hiện có hiệu quả bộ quy tắc ứng xử văn hóa trong nhà trường theo Thông tư số 06/2019/TT- BGDĐT.
- Tổ chức cho CBGVNV ký cam kết về việc đảm bảo môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện và không có bạo hành trẻ em.

- Thường xuyên trao đổi thông tin hai chiều, giữa nhà trường và gia đình, giữa giáo viên và cha mẹ trẻ để cùng phối hợp giáo dục, chăm sóc trẻ. Đưa nội dung xây dựng trường học an toàn và phòng chống bạo hành trẻ vào trong Chương trình phối hợp giữa nhà trường và Ban đại diện cha mẹ.

- Thực hiện các phương pháp giáo dục tích cực, không bạo lực đối với trẻ em.

2.3. Tăng cường công tác quản lý đảm bảo an toàn cho trẻ.
- Trường triển khai nghiêm túc các văn bản chỉ đạo các cấp, Kế hoạch thực hiện chuyên đề “Đẩy mạnh phòng, chống bạo hành trẻ em” của Phòng Giáo dục về việc tăng cường công tác xây dựng trường học an toàn, phòng chống bạo hành trẻ. Xây dựng thành chuyên đề bồi dưỡng hè và trong năm học, phân công cụ thể người triển khai, tháng, người thực hiện đầy đủ có sổ ghi chép chuyên đề và sổ tích lũy kiến thức. Trang bị tài liệu cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và cha mẹ trẻ về kiến thức, kỹ năng đảm bảo an toàn, phòng chống baọ lực học đường, xử lý các tình huống về trật tự an toàn giao thông.

- Chỉ đạo các nhóm lớp xây dựng kế hoạch lồng ghép trong kế hoạch trọng tâm tháng, kế hoạch giảng dạy của nhóm lớp. Ban giám hiệu có trách nhiệm kiểm tra việc thực hiện kế hoạch của cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường nhắm đảm bảo kế hoạch được thực hiện nghiêm túc, hiệu quả.

- Chỉ đạo giáo viên tăng cường các hoạt động vui chơi, trải nghiệm, tổ chức giáo dục tích hợp thông qua các hoạt động, các ngày lễ hội, giáo dục trẻ kỹ năng sống giúp trẻ nhận biết được những hành vi bạo lực và cách phòng tránh.
- Trường  kiểm tra CSVC, trang thiết bị đồ dùng học tập, giáo viên thiết kế các góc chơi góc học tập thuận lợi cho trẻ hoạt động đảm bảo an toàn cho trẻ tại nhà trường.

- Trường ký kết hợp đồng thực phẩm với đơn vị có uy tín, đảm bảo có tính pháp lý cao, thực hiện tốt an toàn vệ sinh thực phẩm tuyệt đối không để sảy ra ngộ độc thực phẩm.

- Tăng cường hoạt động kiểm tra, giám sát để kịp thời phát hiện, chấn chỉnh, xử lý các trường hợp vi phạm việc thực hiện quy định về đảm bảo an toàn và công tác phòng, chống bạo hành trẻ trong trường mầm non.

- Thiết lập các kênh thông tin về bạo hành trẻ, như: Hộp thư góp ý, cung cấp điện thoại của BGH và các hình thức khác. Phát huy chế độ thông tin liên lạc giữa Nhà trường và cha mẹ trẻ để tăng cường phối hợp quản lý, xử lý các tình bhuoongs liên quan tới bạo hành trẻ.
IV. Tổ chức thực hiện
1. Đối với Cán bộ quản lý:
          - Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục nhằm nâng cao hiểu biết và ý thức trách nhiệm của cán bộ, giáo viên và nhân viên trong trường.
            -  Xây dựng Kế hoạch thực hiện chuyên đề “Đẩy mạnh phòng, chống bạo hành trẻ em trong nhà trường” cụ thể, có tính khả thi và triển khai có hiệu quả đến 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên.
          - Xây dựng kế hoạch bổ sung kinh phí mua sắm, tủ sách pháp luật cung ứng đầy đủ các loại sách, văn bản cần thiết cho việc tìm hiểu pháp luật của báo cáo viên, CB,GV,NV và phụ huynh học sinh có nhu cầu tìm hiểu.
            - Đề ra các biện pháp ngăn ngừa hiệu quả với các trường hợp vi phạm về bạo hành trẻ em trong nhà trường.
          - Phối hợp với công đoàn, Chi Đoàn thanh niên chỉ đạo giáo viên chủ nhiệm và nhân viên trong trường, đưa nội dung đảm bảo an ninh trật tự trường học và phòng, chống ma túy, bạo hành trẻ em trong các buổi họp phụ huynh.
          - Tổ chức tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật cho CB,GV,NV toàn trường trong các buổi họp hội đồng, họp chuyên môn và tổ chức thực hiện ký cam kết giữa Nhà trường với CB,GV,NV và giáo viên các lớp với cha mẹ học sinh  về việc “Nói không với hành vi bạo hành trẻ em”.
2. Đối với giáo viên:
          - Tự giác học tập, trau dồi kiến thức pháp luật để vận dụng vào giảng dạy lồng ghép trong các giờ lên lớp.
          - Tham gia tập huấn, bồi dưỡng  kiến thức pháp luật để  phục vụ cho công tác chăm sóc, nuôi dưỡng và giáo dục trẻ trong trường đạt hiệu quả.
          - Tuyên truyền tới phụ huynh về tầm quan trọng của việc hiểu biết pháp luật trong cuộc sống hiện nay.
          - Thực hiện ký cam kết giữa Nhà trường với CB,GV,NV và giáo viên các lớp với cha mẹ học sinh  về việc “Nói không với hành vi bạo hành trẻ em”.
          - Tuyên truyền giáo dục kỹ năng sống, xây dựng nếp sống văn minh, ứng xử văn hoá trong nhà trường. Tổ chức các hoạt động văn hoá văn nghệ, thể thao lành mạnh, các trò chơi dân gian bổ ích cho trẻ tham gia, để tránh xa các hành vi bạo hành trẻ.
3. Đối với phụ huynh:
          - Thường xuyên nhắc nhở, bảo vệ con em mình khi có biểu hiện tiêu cực trong bạo hành trẻ em.
          - Thực hiện việc ký cam kết giữa giáo viên các lớp với cha mẹ trẻ về việc “Nói không với hành vi bạo hành trẻ em”.
          - Làm tốt công tác giáo dục con em mình thực hiện tốt nội quy, quy chế nhà trường, nghiêm túc thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng và pháp luật nhà nước, luật giao thông đường bộ…
          - Mỗi bậc cha mẹ là một tấm gương tốt về đạo đức, lối sống trong gia đình để con em noi theo.
4. Các đoàn thể phối hợp
* Tổ chức Công đoàn:
         - Nhắc nhở tất cả các đoàn viên Công đoàn của đơn vị quan tâm tìm hiểu đến từng hoàn cảnh trẻ cá biệt, biết cảm thông, không quát nạt, bạo hành và đánh trẻ, không để cho trẻ đánh nhau.
        - Tham mưu, tổ chức các hình thức thi đua khen thưởng để tuyên dương, khen thưởng trong các hội thi của nhà trường.
* Tổ chức Đoàn thanh niên: Giám sát các hoạt động của công tác phòng, chống bạo hành trẻ em trong nhà trường.
*  Nhân viên Y tế:
         - Tăng cường công tác tuyên truyền chăm sóc sức khỏe, kiểm tra đôn đốc các hoạt động vệ sinh môi trường.
          - Hoàn thành kịp thời đúng quy định công tác khám sức khỏe cho trẻ trong năm học.
5.Kế hoạch cụ thể từng tháng:

	Thời gian thực hiện
	Nội dung công việc
	Bổ sung kế hoạch

	Tháng

4/2020
	1.1. Xây dựng kế hoạch thực hiện chuyên đề “ Đẩy mạnh phòng, chống bạo hành trẻ trong trường mầm non” phù hợp với tình hình thực tế của nhà trường, địa phương.
	

	
	1.2. Rà soát, đánh giá công tác phòng chống bạo hành trẻ trong nhà  trường.
	

	
	1.3 Tổ chức ký cam kết ký cam kết giữa Nhà trường với CB,GV,NV và giáo viên các lớp với cha mẹ học sinh  về việc “Nói không với hành vi bạo hành trẻ em”.
	

	Tháng 
5+ 6 /2020
	1.4. Tham gia các lớp tập huấn về công tác đảm bảo an toàn và phòng chống bạo hành trẻ trong trường mầm non do Phòng giáo dục tổ chức.
	

	
	1.5 Đưa nội dung phòng, chống bạo hành trẻ vào nội dung sinh hoạt chuyên môn, họp hội đồng giáo viên.
	

	
	1.6 Chỉ đạo giáo viên tăng cường các phương pháp giáo dục tích cực, kỹ năng ứng xử với các tình huống bạo hành.
	

	
	1.7 Chỉ đạo giáo viên lồng ghép kế hoạch thực hiện chuyên đề trong kế hoạch trọng tâm của tháng, kế hoạch giáo dục, giảng dậy của nhóm lớp.
	

	
	1.8 Xây dựng các góc tuyên truyền về công tác phòng, chống bạo hành trẻ trong nhà trường và các nhóm lớp.
	

	Tháng 7+8/2020
	1.9. Xây dựng kế hoạch bổ sung kinh phí cho việc thực hiện chuyên đề.
	

	Tháng 9+10/2020
	1.10 Tiếp tục đưa nội dung phòng, chống bạo hành trẻ vào nội dung sinh hoạt chuyên môn, họp hội đồng giáo viên.
	

	
	1.11 Chỉ đạo giáo viên đẩy mạnh việc lồng ghép kế hoạch thực hiện chuyên đề trong kế hoạch trọng tâm của tháng, kế hoạch giáo dục, giảng dậy của nhóm lớp, trong các hoạt động trải nghiệm, lễ hội, giáo dục kỹ năng sống cho trẻ...
	

	
	1.12 Thường xuyên kiểm tra đôn đốc việc thực hiện chuyên đề của CBGVNV nhà trường.
	

	Tháng 11/2020
	1.13. Nhà trường tự kiểm tra đánh giá việc thực hiện các quy định về đảm bảo an toàn và phòng chống bạo hành trẻ ở các nhóm lớp.

Đón đoàn kiểm tra của Phòng giáo dục, UBND xã kiểm tra giám sát việc thực hiện các quy định về đảm bảo an toàn và phòng chống bạo hành trẻ trong trường mầm non.
	

	Tháng 12/2020
	1.14. Báo cáo Phòng Giáo dục và Đào tạo theo định kỳ
	


                                                                                                                              HIỆU TRƯỞNG
                                                                                                                ( Đã ký)
                                                                                                               Hứa Thị Hà
